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Oppegave 1 : -

1 -4 9 =711 "
A=]-1 2 -4 1].
5 -6 10 T

Hva er rangen og nulliteten til matrisa A? »
Finn 'basiser for radrommet, kolonnerommet og nullrominet til matrisa A.

La A veere matrisa

Oppgave 2 , ; '

La P, veere vektorrommet av polynom av grad mindre eller lik 2. Vektorrommet blir et indre-
produktrom med indreproduktet

| o
<fg>= / f@ste)ia

a) Bruk Gram-Schmidt-metoden til & ortonormalisere basisen B = {1,z,2*} for P,.
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b) LaT: P — P, veere en avbildning definert ved at” .
T(f)==zf'(z) + f"{(z) for en ftmksjon fePp.

Vis at T er en linezr operator, 0g finn matrisa til T, [T]s, med hensyn p basisen
B = {1,z,2%}. Fion bildet, R(T), og kjernen, K er(T), til lineser operatoren T.
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Oppgave 3 ' . .

En rakett skytes rett opp ph nyttarsaften. 1 det raketten gar tom for brennstoff begynner vi &
male hgyden til raketten hvert sekund. Malingene er som folger:

tid (t) 0s] 1s| 2s| 3s) 4s
- hoyde () [40m [ 45 m 4im{26mi{2m i

. leyden til raketten etter sekunder vil veere gitt ved formelen '

1
s=so+vot——-2'-gt"' : i

der vo er farten og So er h¢ydén, begge i det raketten gar-tom for brennstoff, og g er gravita-
sjonskonstanten. Bruk malingene til & gi et estimat for s, Yo 08 9. _ _

i

Oppgave 4

En spesiell koloni av flaggermus har en levetid pa mindre enn 3 ar. Vi vet f¢_lggnde om hun-
flaggermusene i denne kolonien : Ingen hunner yngre enn 1 Ar far barn, hunner mellom 1 og 2
ar fpder i gjennomsnitt 2 hunflaggermus hver og bunner over 2 &r feder i giennomsnitt 1 hun
hver. Vi vet ogsa at sannsynligheten for at en hunflaggermus som er over 1 4r blir 2 4r, er 0.5.
Sannsynligheten for at en nyfgdt hunflaggermus overlever det farste Aret kjenner vi ikke. Kall
denne sannsynligheten for g. N&r vi staret vare observasjoner av denne kolonien er det 300

hunner under 1 &r, 180 hunner mellom 1 og 2 4ar, og }30 av hunnene er over 2 &r. ‘

a) Skriv ned Leslie matrisa A for denne kolonien av flaggermus og beregn hvor mange
hunflaggermus det er i hver aldersklasse etter 3 &r uttrykt ved ¢. ,

b) Etter & ha observert denne bestanden i mange Ar legger Vi merke til at antall bunflag-
germus nd holder seg konstant fra ar til &r. Beregn hva g mb vare.

c) Nar denne likevekten har inntruffet er det 640 hunflaggermus i kolonien. Hvordan vil
disse fordele seg p& de tre aldersklassene?

i
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Oppgave 5 P _
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a) La A vare matrisa

S . [-4 60
A=| 3 50| ., -
3 32

Finn en inverterbar matrise P som diagonaliserer A. Angi ogsé diagonalmatrisa
D =P AP .

b) Lgs fglgende system av differensialligninger
+ t

Pt

3;’1 — -—42:1 - 6112 ‘
. . zy = 3ot 519
. oz o= Im+3mt 2z3
med initial betingelser o : b
: 11(0) = 0,12(0) =2, .’1:3(0) =1
i
Oppgave 6

La A veere ei kompleks matrise. Matrisa A er hermittisk hvis:A" - A, pg den er skjev-hermittisk
hvis A* = —A. (A* = AT er den konjugert-transponerte ay A).
a) Antaat Aer hermittisk, og la A vere en egefwerdi f6£ A. Vis at da er X et reelt tall”
b) La A vere ei kompleks n x n-matrise. Vis at det finnes komplekse n x n-matriser B og
C alik at B er hermittisk, C er skjev-hermittisk og A = B+C.
. t
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